

编者按

从石梅湾畔的凤凰九里书屋，到山根镇排溪村的乡村书屋，再到市区的青路书堂，这些文化空间不仅是阅读的场所，更是市民游客的精神家园。它们或与潮声共舞，成为游客心中的“诗和远方”；或化身为村民的“精神粮仓”，滋养乡风文明；或以本土文化为根，让地方历史与当代生活对话。这些书屋的主理人用情怀与创新，让文化在椰风海影中生根发芽，为万宁增添了浓郁的人文底色。世界读书日将至，本期报道带您走进这些特色书屋，感受阅读如何点亮一座城的灵魂。

文化视野



排溪书屋。 山根镇政府供图

万宁的海风与椰影之间，散落着一串文化密码——它们或是临海听涛的玻璃书屋，或是深植乡土的书屋，抑或是闹市巷陌的公益书堂。

在石梅海滩，玻璃幕墙倒映着潮汐的韵律，476场文化活动如浪花般激荡出思想的回响。主理人陈润崛将咖啡吧与留声装置融入空间，让“懂海”的书店”成为游客驻足的文化驿站。

万宁的山根镇，排溪村曾经的杂物间蜕变为“精神粮仓”，村干部邵小丽用一杯热茶唤醒村民的阅读热情，周末孩童的翻书声与村民的讨论声，在空调的嗡鸣中编织出乡土的文明图景。

繁忙市区，青路书堂以“本土文化综合体”的姿态，将咖啡香与万宁历代作家的手稿并置。创始人陈茂司将《万宁县志》的泛黄纸页与当代摄影展并陈，让300平方米的空间成为“活态的地方志”。

海边的九里书屋： 海风与书页共舞

从普希金的《致大海》和海明威的《老人与海》，到现代诗人王家新《在山的那边》，大海在作家的笔下被赋予了浪漫主义的色彩。

“面朝大海，春暖花开”，石梅湾的碧海金沙之间，一座玻璃幕墙构筑的东南亚风格建筑与潮声共舞，与青皮林相偎的凤凰九里书屋把文人的这份浪漫打造出了具象。

凤凰九里书屋是海南第一家海边书屋，这里不同于城市的喧嚣，对向往自然回归纯真的文人墨客来说，足够打动人心。

书屋分为室内和室外两大区域，其中，室内的大堂阅读区发挥了“会客厅”的作用，“8年的时间，书屋已开展476场文化活动”。凤凰九里书屋主理人陈润崛说，书屋创造的人文交流空间，形成了浓厚的阅读氛围。

书屋在创立之初便发起了“最美守望者”分享会，分享会活动在每周六的下午举行。通过网络向全国发出邀请，文学、诗歌、绘画、艺术、旅行……分享的主题和领域十分广泛。

“书屋的意义是为我们提供了深度思考的空间，推动人们的精神文明建设。”陈润崛说，分享的老师们不仅把丰富的知识教授给了听众，更用人生故事为每位过客定制独特的文化地图。

今年以来，书屋出现了一些新的变化：书架上增加了关于海洋的书籍，室外区域被打造成咖啡吧，互动区域新添了留声装置。

“我们最新的图说选品跟海洋有关。”陈润崛举例，有关于海洋科普、潜水、珊瑚等读物，书屋的内饰还要加入海洋元素，做一家“懂海”的书店。

咖啡吧则为前来打卡的游客提供了一个休闲的场所，白色的桌椅、吊在顶棚上的盆栽、微微拂面的海风，无不让人感到惬意。

作为海边特色的书屋，凤凰九里书屋把文化与旅游完美结合在了一起，构筑成一座满足市民的“文化灯塔”，创造了一个游客向往的“诗和远方”。

特色书屋 二重奏

■ 海南日报全媒体记者 林博新

乡村的排溪书屋： 村民的文化“充电站”

走进排溪书屋，排溪书屋四字牌匾迎面而来，下午的阳光透过前后两面玻璃墙照进书屋内，让书屋更显明亮宽敞。书架上，近千册图书分类整齐地摆放，图书涵盖了党的理论、农业、科技、教育、科普等多个类别。

这间60多平方米的排溪书屋，原先是村里堆积杂物的村民文化室，2021年，村委会投资近60万元将其重新规划，修葺一新，打造成了亮丽的乡村书屋。

自书屋建成后，原是村干部的邵小丽又兼任了书屋管理员，每天的工作量增加了一项：整理书籍，打理书屋，为来看书的村民们倒上一杯热乎的茶水。

现在，村里农闲之余打麻将、打扑克的人少了，到书屋看书交流的人多了，村民越来越和睦，村里的文化风气也越来越好。如今的排溪书屋正在成为排溪村民们工作、学习、劳作之余的“充电站”和精神粮仓。

书屋周末是最热闹的时候，放假的孩子们以及村民都喜欢来村委会走走消消食，顺便到书屋坐一会儿看书。

“等到天气炎热的时候，坐在环境优美书墨飘香的书屋里吹着空调，喝着茶看书，这样的生活咱村村民也可以享受到啦。”邵小丽说。

除了作为阅览的公共空间，如今，排溪村还结合“党建+”，将排溪书屋打造成党员干群的活动交流中心，积极开展各类干群文化活动，在实现以书屋为平台更好地拉近党群、干群之间的距离的同时，把文化和服务送到村民“门口”，把文化种到村民“门前”，打通基层服务的“最后一公里”。

城市的青路书堂： 让本土文化“扎根”

在万宁市区，有这么一家书店，市民称为“百姓图书馆”，它既是家长及孩子们爱去的“书房”，也是市民喝咖啡、下午茶度过悠闲时光的雅座，还是

万宁与海南本土文化的载体，这里是青路书堂。

青路书堂始建于2011年，在2023年搬迁到了文明中路40号，二楼500平方米，是兴隆咖啡厅和书籍、文具销售区，三楼400平方米，是公共阅读空间即“百姓图书馆”，咖啡厅里销售一些本地的兴隆咖啡、鹧鸪茶等特产，一旁的几个隔间里还有正在埋头看书做题的中学生。

“青路书堂的堂主是优秀共产党员，是海南最美退役军人，是优秀的返乡创业青年，是万宁市民间艺术家协会主席，是海南青路文旅公司总经理……”常来店里的读者都记得书店创始人陈茂司的各种头衔，引得对方腼腆一笑。

2010年，陈茂司辞掉了海口的工作，回到万宁和朋友合伙开了一家书店，并开始搜集海南本土人文刊物，其中，他最爱不释手的便是1994年出版的《万宁县志》。

原先楼梯的两侧，陈茂司挂上了万宁名人简介和风光影像，并把书架上方的空间变成万宁书法作品展示区。

他还在书店有限的空间内开辟出了一块地方，摆上桌椅，供客人阅读、休息，这也成了后来“全民公益阅读空间”的雏形。

青路书堂的两层楼陈茂司统称为“本土文化综合体”，二楼的咖啡厅和书店属于微利经营场所，其目的主要是配合三楼的非营利公益慈善事业，实现“以商养善，以善促商”的良性循环发展。

在这个300多平方米的阅读空间里，藏书超过了1万册，包含了万宁本土历代和当代作家的作品共3000余册。

陈茂司说，自己经常动员身边的朋友积极参与店内的文化宣传活动，如：读书分享会、书画作品品鉴交流会、摄影作品鉴赏交流会等公益活动。“以推广传承本土文化，帮助新一代形成良好的学习生活习惯为主。”

“青路书堂提供的不仅是一个场所，更是一种氛围，希望这样的氛围能够为每一位从这里走出去的人带去多一份对本土文化的认可和自信。”陈茂司说。



九里书屋经常举行读书分享会、新书签售会等交流活动。陈润崛供图

书写海洋诗篇 传承东坡精神

诗人杨克海南大学开讲



杨克。受访者供图

■ 海南日报全媒体记者 黄婷

近日，中国作家协会主席团委员、中国诗歌学会会长杨克应邀做客“东坡诗韵·时代回响——旅琼文艺家大讲坛”，为海南大学师生带来了一场题为《东坡精神和诗歌对当下的写作启迪》的精彩讲座。

现场，杨克用诗一样的语言回顾了中国诗歌的千年文脉，重点分析了东坡诗词及其精神，同时探讨了当代诗歌创作，特别是海南海洋诗歌创作的体会及感想。

新诗创作要继承“诗以言志”的传统

讲座伊始，杨克带领大家穿越中国诗歌三千年的历史长河。从《诗经》“蒹葭苍苍，白露为霜”的质朴自然，到李白“仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人”的意气风发，再到杜甫“国破山河在，城春草木深”的忧国忧民，杨克用生动的语言和独到的见解，勾勒出一幅中国诗歌的精神图谱。

“中国诗歌是一条奔流不息的长河，每个时代的诗人都在这条长河中注入新的活水。”杨克认为，虽然新诗在形式上与古典诗词有很大不同，但在精神内核上必须继承“文以载道”“诗以言志”的传统。“我们今天写诗，不是要模仿古人的格律，而是要传承他们关注现实、抒发真性情的精神。”他说道。

在众多古代诗人中，杨克对苏轼情有独钟，他写过很多关于苏东坡的诗。“很多读者都喜欢东坡，不仅仅是因为他超凡的文学才华，还因为他那豁达的性情。”杨克表示，苏东坡堪称中国文学史上最有趣的灵魂，这位九百多年前的诗人，至今仍能给我们带来欢乐和启迪。他在逆境中依然乐观向上，他对自己所到每一个地方的土地都充满了爱，对当地的老百姓充满了深厚的情感，东坡的人格是如此有魅力，他的乐观精神和豁达襟怀特别值得大家学习。

“苏东坡谪居海南儋州3年，淡泊心境，在海南大地上留下了无数佳话。他独特的人格魅力、文化成就更是圈粉无数，引众多文人墨客赞叹，为后世人们所传颂。”杨克表示，苏东坡的形象对海南的文化传承、文旅发展都非常有意义和价值。

诗歌创作要扎根生活呼应时代

杨克认为，新诗最大的性格，就是“自由”，如同空气和水一样，不受拘束没有形式，自由自在地存在于我们生活的每一个角落。

“新鲜的、没有被污染的、拥有自我个性的、直抵人心的诗，才是好诗。”他同时强调，自由不等于随意。诗歌不是文字游戏，它必须扎根于生活，来源于诗人对世界的真实感受和独立思考。

据了解，杨克的诗歌作品内容包罗万象，30余年来，他用敏锐的时代触角，记录了不同时代的声音。北京大学教授陈晓明评价：“杨克的诗有一种朴素的真实，他在当今中国的现实场景中直接穿行，写下铭记这个时代伤痛的诗句，结结实、尖锐，却有温暖。”比如，杨克20世纪90年代创作的《在商品中散步》反映了市场经济初兴时期人们的精神状态；新世纪的《人工智能美少女》探讨了科技发展带来的人文思考。

海南多元文化为诗歌创作提供丰富素材

来到四面环海的美丽海南，杨克不禁现场与大学生们交流探讨起书写海洋文化的话题。他说，我国是以黄土地为象征的农耕文明古国，几千年来，歌咏田园、山川、莽原、湖泊乃至沙漠壮丽景色的诗歌不胜枚举，它们是大地的诗篇，然而中国诗人对海洋的书写较少。“海洋占地球面积十分之七，中国海洋面积辽阔，我们不应忽视海洋文化。”他说。

杨克深情回忆了自己创作的与海南、与海洋有关的诗。从1995年第一次来海南时创作的《飞越琼州海峡》《海光》，到近年为海南自贸港建设创作的《海南自贸港未来畅想曲》，他用诗歌记录着这片热土的发展变迁。

“海南给我的第一印象是那无边的蓝，”杨克回忆道，1995年他写下《海光》，“从大海里银子跃出/清亮亮的音符从波涛雪白的牙齿间跃出/今夜大风吹醒马群浩荡的马背/一匹匹白浪推远的马背清晰明亮……”他将海南大海的波澜壮阔写得形象生动。2019年，杨克创作了《南海海眼》，以更成熟的笔触描绘南海的蔚蓝与深邃；去年9月，他在昌江创作的《棋子湾的落日》则以鲜活的笔触将棋子湾的落日美景展现给读者。

“海南的文化魅力在于它的多元性。这里有海洋文化的开放包容，有热带雨林的神秘深邃，更有各民族和谐共处的生动实践。”杨克认为，海南自贸港建设不仅带来经济发展机遇，也为文化创作提供了丰富素材。他鼓励海南的大学生们为时代写诗、为海南写诗、为海洋写诗，为推动新诗的发展、传承与创新注入活力。

观澜